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Ефективність використання енергетичних ресурсів як 

фактор послаблення дії зовнішніх ефектів 

 

Az energiaforrások felhasználásának hatékonysága, mint 

külső hatások gyengülésének tényezője 

 

к.е.н. Сердюк О.С. 

старший науковий співробітник 

Інститут економіки промисловості НАН України (Київ, Україна) 

serdyuk_O@nas.gov.ua 

 

Для економічної науки минулого століття переломне значення мало 

переосмислення причинно-наслідкового зв’язку між господарськими процесами та 

довкіллям, в наслідок чого було сформовано теорію зовнішніх ефектів. Відповідно до 

загальної теорії, зовнішні ефекти, це наслідки господарських операцій, від яких 

потерпають терті сторони (особи, що не приймають безпосередньої участі у 

господарській діяльності). 

Найпотужніші глобальні зовнішні ефекти спричиняють газоподібні відходи 

промислового виробництва. Специфічний фізичний стан таких відходів, обумовлює 

їхнє необмежене поширення у просторі. Крім того, він унеможливлює виявлення 

безпосереднього прямого зв’язку між продуцентом та реципієнтами зовнішніх 

ефектів. За таких умов втрачається причино-наслідковий зв'язок, що є орієнтиром для 

оцінки ступеню шкоди завданої продуцентом зовнішніх ефектів, а отже, зникають 

підстави для юридичного обґрунтування відповідальності суб’єкта. Частково, 

проблема відповідальності вирішується шляхом контролю рівня викидів газоподібних 

відходів на виході виробництва. Однак, з огляду на відсутність чіткого уявлення про 

причинно-наслідкові зв’язки, механізм подолання наслідків зовнішніх ефектів, що 

базується на принципі компенсації втрат продуцентом має суб’єктивний характер. До 

того ж, слід зауважити, що з морально-етичної точки зору застосування 

компенсаційного підходу до більшої частини газоподібних викидів промислового 

виробництва є неприпустимим, оскільки вони завдають шкоди здоров’ю людини.  

mailto:serdyuk_O@nas.gov.ua
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Серед газоподібних відходів промислового виробництва найбільш 

продукованими є: оксид вуглецю (CO2) – 150,6 млн т на рік; діоксид сірки (SO2) – 1076 

тис. т на рік; оксид азоту (NO2) – 240 тис. т на рік. В залежності від рівня концентрації 

в атмосфері, кожен з наведених газів може викликати (посилювати/зменшувати) певні 

зовнішні ефекти. 

У світовому масштабі, неефективне використання вуглеводневих енергетичних 

ресурсів підсилює дію глобальних зовнішніх ефектів, що негативно впливають на 

світову економіку. Продукування СО2 в рамках певної економічної системи на рівні 

вищому за потенційно можливий (за рівних умов) створює ситуацію, коли 

виробництво суспільних благ (послуг) цією системою стає каталізатором зниження 

ефективності світового виробництва. Наприклад, в Україні на 1 дол. США ВВП 

припадає 473 кг викидів СО2, тоді як у Швеції цей показник дорівнює 77 кг (еталонний 

показник). З цього випливає, що наслідком здобутку одиниці ВВП в Україні, є 

непропорційно великий внесок у підсилення дії глобальних зовнішніх ефектів.  

Задля означення стану, коли існує відхилення від еталонного показника 

продукування СО2 на одиницю ВВП в рамках певної економічної системи, надалі в 

дослідженні використовуватиметься термін «компаративна неефективність 

використання енергетичних ресурсів». 

На показник компаративної неефективності використання енергетичних 

ресурсів впливає три фактори: перший, неефективне завантаження виробничих 

потужностей, що використовують вуглеводневе паливо як джерело енергії; другий, 

технологічна та фізична застарілість технічних засобів трансформації енергії 

вуглеводнів (у теплову, механічну, електричну); третій, домінування високоемісійних 

видів виробництва в економіці. Кожен із цих факторів у більшій або меншій мірі 

впливає на рівень емісії CO2 в країні, що у співвідношенні з показником ВВП формує 

індекс компаративної неефективності використання енергетичних ресурсів (рис. 1). 
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Рис. 1. Індекс компаративної неефективності використання енергетичних ресурсів 

 

Високий індекс компаративної неефективності використання енергетичних 

ресурсів в Україні (6,14), значною мірою обумовлений високою часткою 

енергетичного сектору у загальнодержавній емісії СО2 (50%). Основними 

продуцентами СО2 в секторі (близько 88%) є теплові електростанції (ТЕС), діяльність 

яких характеризується низькою продуктивністю трансформації енергії палива у 

електричну енергії, що обумовлює високу емісію СО2 (оскільки викиди є похідними 

від кількості використаного палива, обсяги використання якого збільшуються з огляду 

на низьку продуктивність). Причиною цьому є неефективне завантаження виробничих 

потужностей та застарілість устаткування ТЕС (технологічна та фізична). 

 




